

Карачаев Аслан Русланович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Меры поощрения и взыскания как основа воспитательного
воздействия на осужденных к лишению свободы**

Аннотация. Статья посвящена вопросам воспитательного воздействия на лиц, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы, определению критериев оценки исправления осужденного посредством мер поощрения и взыскания.

Ключевые слова: меры поощрения и взыскания, реформирование уголовно-исполнительной системы, воспитательная работа, лишение свободы, исправление осужденных

Социально-экономические преобразования, произошедшие в стране, гуманизация уголовно-исполнительного законодательства, реформирование уголовно-исполнительной системы требуют поиска и применения новых подходов к организации процесса воспитательного воздействия на осужденных. Законодатель в Уголовно-исполнительный кодекс РФ (далее по тексту – УИК РФ) впервые вводит понятие «воспитательное воздействие на осужденных к лишению свободы» (гл. 15 УИК РФ). Понятия воспитательного воздействия на осужденных к лишению свободы можно рассматривать в двух аспектах.

Первый – соотношение понятия исправления и воспитания осужденных, т. е. соотношение права (уголовно-исполнительного права) и его важнейшего института (воспитательной работы) с пенитенциарной педагогикой.

Второй – сочетание воспитательного процесса исправления осужденных с психологической коррекцией поведения лиц, совершивших преступление и отбывающих уголовное наказание, что означает соотношение права и педагогики с пенитенциарной психологией.

Регламентация воспитательного воздействия включает в себя правовое регулирование воспитательной работы, деятельности самодеятельных организаций осужденных, общего образования, мер поощрения и взыскания, применяемых к осужденным.

Меры поощрения и взыскания, применяемые к лицам, лишенным свободы, относятся к важным средствам педагогического воздействия на осужденных. Возложенная на меры поощрения и взыскания роль важного структурного компонента в механизме реализации воспитательного воздействия при исполнении наказания объясняет их широкое распространение в практике исправительных учреждений [1, с. 50].

Отмечая значение и роль мер поощрения и взыскания, А.А. Тихонов полагает, что применение этих мер – важная составная часть процесса воспитательного воздействия, связанная с использованием достижений науки управления, уголовно-исполнительного права, педагогики, психологии [4, с. 101].

Безусловно, что меры поощрения и взыскания можно отнести к средствам обеспечения воспитательной работы, режима и в целом всех основных средств исправления осужденных.

Специфика мер поощрения и взыскания в условиях мест лишения свободы выражается, прежде всего, в том, что они выполняют две взаимосвязанные функции: как признак индивидуализации исполнения наказания, который играет важную роль в воспитательном воздействии на осужденных к лишению свободы, и как средство обеспечения применения основных средств исправления осужденных.

Согласно ч. 2 ст. 1 УИК РФ цель уголовно-исполнительного законодательства – исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений, как осужденными, так и иными лицами.

Если исправление осужденных рассматривается как результат исполнения наказания и применения средств воспитательного воздействия, то, следовательно, совокупность мер поощрения и взыскания является не только средством воспитательного воздействия, но и в широком смысле слова средством обеспечения основных средств исправления осужденных и одновременно средством достижения цели наказания.

Представляется, что значение мер поощрения и взыскания в воспитательном воздействии на осужденных к лишению свободы важно и в связи с политическими и социально-экономическими преобразованиями в стране, которые привели к переоценке ценностей, изменению взглядов и интересов населения в целом. В ходе реформирования уголовно-исполнительной системы администрации учреждений, исполняющих наказания, стали руководствоваться международными нормами и стандартами при обращении с осужденными [2, с. 100].

Следует подчеркнуть, что наметился путь отхода от административных форм воздействия, на личность осужденного, перенесен акцент на психологические и педагогические методы воспитательного воздействия на лиц, лишенных свободы. В этой связи система мер поощрения и взыскания нуждается в определенной корректировке. В УИК РФ система мер поощрения и взыскания, предусмотренная ст. 113, 115, по сравнению со ст. ст. 51 и 53 ИТК РСФСР, претерпела существенные изменения. Так, если ранее в эту систему наряду с мерами поощрения и взыскания были включены изменения условий содержания осужденных, как без перевода, так и путем перевода из одного вида исправительного учреждения в другое, то в настоящее время установлены дифференцированные условия отбывания наказания. Последние можно отнести к одному из необходимых условий, стимулирующих процесс воспитательного воздействия на осужденных.

Институт применения мер поощрения и взыскания к осужденным к лишению свободы, представляющий собой группу правовых норм, регулирующих специфические общественные отношения, включает в себя определенные элементы коррекции поведения осужденных к лишению свободы, являясь в целом одним из средств осуществления воспитательного воздействия на них.

Оценивая комплексно меры поощрения и меры взыскания, применяемые к осужденным к лишению свободы, необходимо отметить наличие двух групп мер поощрения и мер взыскания. Первая группа мер поощрения и взыскания, применяемых к осужденным к лишению свободы, носит разовый характер и применяется в основном за положительные или отрицательные поступки, не предусматривает длительного изменения правового положения осужденных.

Меры этой группы могут выражаться в одновременном предоставлении или лишении какого-то права, например объявление благодарности, разрешение на получение дополнительно одной посылки или передачи, объявление выговора и другие. Данная группа мер поощрения и взыскания не оказывает существенного влияния на объем прав.

Вторая группа мер поощрения и взыскания обеспечивает изменение правового положения осужденных и является реакцией на измененное и ставшее постоянным соответственно хорошее или плохое поведение осужденных. Вследствие этого меры поощрения представляют собой комплекс измененных к лучшему условий отбывания наказания, а меры взыскания комплекс измененных к худшему условий отбывания наказания.

Применение мер поощрения и мер взыскания придает динамичность, гибкость процессу воспитательного воздействия, позволяет чутко реагировать на изменения поведения и личности осужденного в период отбывания наказания. В этом плане важное и особое значение приобретает универсальная роль мер поощрения и взыскания в воспитательном воздействии на осужденных к лишению свободы.

Аналогичной точки зрения придерживается С.В. Капункин, который приходит к выводу, что меры поощрения и взыскания, применяемые к лицам, лишенным свободы, следует рассматривать как важное и действенное средство исправления осужденных, включая его наряду с основными средствами исправления в предмет индивидуализации исполнения наказания [3, с. 209].

Таким образом, совокупность мер поощрения и взыскания, применяемых к осужденным к лишению свободы, как признак индивидуализации исполнения наказания играет важную роль в воспитательном воздействии на осужденных к лишению свободы.

Литература

1. Бабаян С.Л. Правовое регулирование применения мер поощрения и взыскания в воспитательном воздействии на осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы: Монография / Под общ. ред. Ю.В. Наумкина. М., 2007.
2. Исправительная (пенитенциарная) педагогика / Под ред. А.И. Зубкова, М.П. Стуровой. Рязань, 2013.
3. Капункин С.В. Принцип индивидуализации исполнения наказания, его отражение в исправительно-трудовом законодательстве и деятельности исправительно-трудовых колоний: Дис. ... канд. юрид. наук. М.: Академия МВД СССР, 1991.
4. Тихонов А.А. Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным в исправительно-трудовых колониях. Киев, 1980.